

POKROK ZAPADU.

Weekly Edition.

Published by Pokrok Zapadu Printing Co. 1311 So. 13th St. - Tel. 1008.

Subscription \$2.50 per year.

Tiskárna: 1311 Jižní 13ta ulice. Telefon 6. 1008.

Vychází každou středu.

Vydává Tiskárské Družstvo.

Ředitel redaktor: JAN ROBIČEK

PŘEDPLATNÉ

Pro Spojené Státy a Kanadu obnáší \$2.50 za rok. Spolu s Křehkým Američanem \$3.00. Každý celoroční předplatitel v době premiéry oprávněn ku premiéře.

DO ČESKA

Podplácí se na rok \$10.00. Spolu s Křehkým Američanem \$11.00.

ZÁKLADY PENĚZ

Jestli nebezpečnější, když se koupí na poště než na expresu Money Order a už nám se ale. Tě v registrujeme dupes, aneb pokřikou bankovní jest zákeřná jista. Měně listinu je zákeřná na poštovní noty, za kterou v pádu strasení, koliknoli a koliknoli peníze obdržíte, máte. Na místě desítkových přijímáme též 1 l. a desetové kolky. Všechny základy nesch jeví zasílány pod jednodušskou adresou: pokrok (pokrok) Pokrok Západo, Omaha, Neb. - Vše není na adrese vyřadit.

OHLEDRY

Drobné a různé ohledy uveřejňujeme pouze za příplatek. Za drobné ohledy objektivně vyložit, nepřesně vyložit máte, přičemž za každý. Za různé ohledy, blahopřání, smrti a jiné, žánru \$1.00 za tři palce za každé uveřejnění. Necht' každý proto přijmí objektivně tolik peněz, jak velkou ohledku máti si přeje. Cený ohledek na delší dobu oznámi se ochotně na požádání. Adresujte jednotlivě: Pokrok Západo, Omaha, Neb.

Adresujte jednotlivě:

POKROK ZAPADU Omaha, Neb.

Omaha, dne 26. pros. '94.

Vánoční a novoroční doba.

Týden tento jest po celém světě vzdělaným lidem naděje, blaha a veselí. Sta milionů lidstva vítá jej co týden, v němž zrodil se Mesiáš a i ti, kdož z příčiny té jej nesvětlí, přece ze starého zvyku buď jiné přání dárů oblažují, aneb oblažováni jsou. Rok letošní není ovšem rokem hojnosti a proto i letošní doba vánoční a novoroční není tak všeobecně veselou a štědrou, jako bývala v dobách minulých. Nejen že po celé zemi posud nadřkuje tíseň nastalá před více než 14 roky, nýbrž jednotlivé kraje a zejména západ postiženy byly mimo to neúrodou a bídou, tak že vedle těch, kteří mohou těšiti se veselí a blaha, jsou mnozí trpící, kteří veseliti se nemohou a kteří proto tím trpějí postrádají blaženosti a beznadějně nejbližší budoucnosti vstříci hled.

Představme sobě jen na chvíli tu situaci, v které tisícové osadníků západních se nalézají. Bez prostředků, bez jmění, bez šatstva, bez potraviny, bez topiva, bez úvěru, bez možnosti jakéhokoli výdělku, ba i bez možnosti vyvážení z krajiny v níž se nalézají, jinam, kde by snad živobytí přece uhájili! Kdo ví, kolik z nich a koho vyždává sobě za obětí krutost zimy, snad hlad, aneb nemoc? Jak budou moci roditové zřítí na hladovění neb utrpení svých milých dítek? Jak přežijí vůbec tu krutou zimu?

Jest obyčejem blahopřání veselých svátků a šťastného nového roku. Však kterak můžeme učiniti tak a vědomí, že jsou tak mnozí, vůči nimž bylo by to pouhým posměchem, kteří měli svátků trudných k nepopsání a pro nejbližší dobu naděje pozbývají? Proto místo blahopřání vznášíme prosbu snažnou na všechny naše čtenáře, o výpomoc a příspěpek trpícím.

Při tom dovolujeme si vznésti též snažnou žádost ku všem našim odběratelům, o laskavé předplacení aneb zapravení dluhu svého. Hrozně se až té sumy, kterou dluhují nám odběratelé naši a všme, že většina z nich mohla by, kdyby jen poněkud dbala, povinnosti své k nám dostáti. Ke všem takovým vznášíme důtklivou žádost o zaslání předplatného, čímž nám vy-pomoženo bude a ušetřeni budeme nenáší, které v nyrřejší době na nás naléhají.

Kdyby každý učinil, co oit lidský vůči trpícím a povinnost vůči nám káže, pak by pro všechny byly veselí svátky a šťastný nový rok!

TEXAS POCHLUBITI SE MŮŽE LETOS schodkem \$700,000 v pokladně státní. V Texas dělá se vše ve velkých rozměrech.

V JIŽNÍ DAKOTĚ JE 52 OKRESŮ a ve dvanácti z nich zvoleny ženské za školdozorce a sice pět populistek a šest republikánek. Tak se poněkud šíří ženské právo.

PODLE KONSULÁTNÍCH ZPRÁV ANŽ stá v Německu výroba železa, kdežto v Anglii klesá, Německo chrání svou výrobu železa, kdežto v Anglii jest svobodný obchod.

SEKRETĚŘ MÍSTNOSTI ČINREJ, Li Hung Chang, byl die všeho tammanistou. Zachoval si totiž za čas úřadování svého pravou majitelost, — pouhých \$500,000,000.

NEJÍ DIVÍ SE ANGLIČANŮ PŘESTALI ukládati kapitály své v Americe. Ani pivovary, jež kapitálem Anglickým byly zde nabyty, přý se nevyplácejí a v St. Louisu bude jich několik uzavřeno.

SEKRETĚŘ HOSPODÁŘSTVÍ, MORTON vydal nedávno bulletin v němž dokazuje, že se potraviny v Americe příliš plývají. Není pochyby že to platilo o minulosti, ale kdo ví zdali platí to pro přítomnost. Co bývalo, není.

TVRDI SE, ŽE SENÁT SPOLKOVÝ JEST nejlidnější tělesem zákonodárným na světě. Pravdivost toho nikdo n-píráti nebude, bohužel ale není to to nejhorší obvinění, kteréž by proti senátu našemu vzneseno a dokázáno býti mohlo.

VE VIKTORII V AUSTRALII PROŠLA předloha, kterou ukládá se daň na nevzdělané pozemky. Tím nepochybně učiní se konec držávám nevzdělaných pozemků na spekulaci. Jak jinak bude zákon ten působiti, dlužno dříve vyčkati.

PŘEDVÁNOČNÍ ZASEDÁNÍ KONGRESU, bylo jako vždy bezvýsledným. Práce do opravy započne teprve po novém roce a mnoho času k ní zbývat nebude, neboť zasedání kongresu skončí dne 4. března a do té doby musí být přijmuty pravidelné rozpočty.

ODPOR DEMOKRATŮ NEWYORSKÝCH proti daní z příjmů jest lehou vysvětlitelným, neboť zaviněn byl výhradně jen vyšetřováním komise Lexowovy a sotva který z vůdců tammani-stických podřebiti by se chtěl dobrovolně vyšetřování před tímž zdrojů příjmů svých.

NĚKTERÉ LOŽE RYTÍŘŮ PYTHIOVÝCH odtrhli se od toho řádu z té příčiny, že obřady není dovoleno konati v řeči jiné než anglické a od-bývaly minulý týden v Buffalo sjezd, založivše nový řád pode jménem "Zdokonalený Řád Rytířů Pythiových." Starý řád hodlá přý proti nim vystoupiti soudně a vymoci soudní zákaz proti používání názvu Rytířů Pythiových.

Ti, kdož DOSUD ZÁVIDĚLI POLICEJNÍM kapitánům newyorským velké ony báde, jež do kapes svých shrabovali, zajisté změni své smýšle-ní ve směru tom, uváž-li, že stojí to \$15,000 kapitánem policejním v New Yorku se státi. Jako všude jinde, tak i v New Yorku přijde dobrá věc draha.

KDYŽ BYLO NOVÝM CELNÍM ZÁKONEM uvoleno clo znovu na cukr, mělo se všeobecně za to, že cukr bude o tolik dražší, však vzdor tomu jest laciný. Příčinou toho jest totéž, proč laciná jest pšenice a bavlna. Počítá se totiž, že letošní sklizeň cukru byla o 900,000 tun větší než lonská.

TRŮ ZAČÍNÁ DOBA DIVŮ A ZÁZRAKŮ. Už také trusty počínají stěžovat že je jim zle. Kofaleční trust vydal oběžník ku svým akcionářům, v němž stěžuje si, že se mu nedostává a ne-budeli se moci vydlužit nějaký milion, že musí obchod svůj částečně obme-sit. Kdo by to byl řekl!

NA PÁNY V NOVÉM VOZE VARE někdy tržne. Kofaleční trust nemá peněz. Pullman prohrál soud, což přý jej státi bude tři miliony a tele-fonická společnost též snad zbavena bude svého monopolu. To jsou špatné vánoční dářky.

JELI ROZSUDEK SPOLKOVÉHO sou-ve Woodse v záležitosti Debsově správným, tu předtí Spojené Státy co do počtu a moci despotů záhy Rusko. Každý soudce spolkový, die jeho rozhodnutí, měl by nad svými spoluobčany moc takovou, o jakéž carovi ani ve snu dosud se nezdálo.

BÝVALÝ POKLADNÍK OKRESU KILL-worth, Kansas, James L. Dick, jeví se čím dále tím větší darebákem. Zprvu se mělo za to, že zpronevřil pouze \$11,000, však nyní zrostl scho-dek v letech jeho již na \$30,000, Dick, jak jemu již dříve sdělili, zmi-šel a není po něm stopy.

JEST TO ZAJISTĚ VÍCE NEŽ Z' LÁŠT ním, že proti-trustovního zákona Shermanova použito bylo poprvé proti dělnické unii, ze spiknutí obvi-něné. Zákon ten jest v platnosti již čtyry roky a hlavní jeho osů namí-řeno bylo proti spiknutím kapitálu, leč v ohledu tom zůstal dosud mrtvou literou.

KNĚŽSKÝ ŽIVOT MUSÍ PŘECE JEN býti příjemný a pohodlný. Edward McGlynn, který před několika málo lety z církve vystoupil a za svobodá-ře se prohlašoval, navrátil se jako poslušný syn do lůna církve, před rokem a když si odbyl pokání mu uloženo a podrobil znovu biskupovi, jehož druhdy bíčoval a kaceřoval, obdržel teď opět faru a bude v pokoji a blaženosti trávití život svůj.

V MEMPHIS, TENN., PROHLÁŠENI byli porotou nevinnými dva tajní policeisté, kteří z ústábeství v lyn-čování šesti černochů obvinění byli. Nic jiného nemohlo ovšem od poro-ty jižní očekáváno býti, neboť žádný jihan nevydal by dosud proti běloš-skému vrahu rozsudek, když obětí jeho pouhý nigr byl. V tom dosud zůstává si jich důsledným.

ZÁPAD JEST JAKSI REDAKTORŮM nezdravým. V naší redakci bylo ležer nemocí vše než dosti a teď stě-žuje Přítel Lidu, že jest nejen re-daktor, nýbrž i sazeč, manželka re-daktora i dítky nemocné. Div, že takí písmenky nezemocněly. Ma-jíce zkušenosti a takovými věcmi, dovedeme oceniti nesnáze p. kolegy a přejeme jemu i sobě trzké vyzdra-vení.

V MANCHESTRU, CONN., ŽALUBE Robert Edgar svou sestřenku Sarah Edgar na \$2000 náhrady pro zrušení smlouvy manželského. Žalující jest vdovec a vyplatil cestu-Sáfe z Irska sem na její smlou, že si jej vezme, což ale ona konečně odepřela. Tak, to si dáme líbit. Když ženské chtějí stejných práv s mužským, ať také rameno spravedlnosti na ně časem dosáhne.

JAK SE PODOBÁ, NEBUDE NIKDY konce pověstnému telefimu soudu z Jones Co., Iowa. Soud ten vleče se již od roku 1878 a jednalo se tu o tele v ceně \$2.00. Původní žalobní-ci jsou již dávno mrtví, ale soud trvá posud a minulý týden rozhodnut byl již po šesté nejvyšším soudu a sice tentokráte v zájmu žalujících. Soudní útraty tentokráte obnáší \$2,886,84.

JOHN BURNS, VŮDCE DÉLNICTVA anglického, který zúčastnil se dělnického sjezdu v Denver, zastavil se na zpáteční cestě v Omaze koež dr-žel přednášku, v kteréž mezi jiným pravil, že nebude konec korupci při správě měst, pokud města nebudou mít vlastní vodárny, světlárny, tele-fony, poliční káry, atd. Patrně jest z toho, že Burns jest dobrým pozorovatelem, neboť jest nepopí-ratelné, že korpace jsou největším zdrojem korapee.

AŽ ZASE BUDE CHÍT NĚMECKÝ Vilémek socialistické členy říské rady k svolávání mu slávy přinu-titi, tu nechť dříve podívá se do Spojených Států a naučí se tu, jak k tomu přinutiti neb trestu podrobiti by je mohl. Měl by zjednoti si ně-kerého z našich soudců spolkových, kterýž by proti nim soudní zákaz vy-dal a když by neposlechli, tu by je jednoduše do vězení poslati mohl. To by byl as ten nejlepší prostředek, možná ale také, že tyranství podobné pouze v zemi svobodně trpěno by bylo.

V NEW YORKU ZADÁNA BILA žaloba, kterou zpřítěno býti má, zdali zákon o daní z příjmů jest ústavním nebo ne. Hlavní dva body v žalobě jsou ty, že zákonem tím ukládá se daň dvojnásobná všem podnikům korporací, že totiž jednou musí pla-tit společnost a podruhé zase jedno-tliví podnikateli; za druhé, že zákon má působnost na minulost, an přijat byl v měsíci srpnu, ale ukládá daň na příjem po celý rok. Výsledku žaloby hledí se ovšem s napnutím vstříci.

DEMOKRATÉ HODLÁJÍ PROVĚSTI okradení státu Utah. Až dosud mělo se za to, že zvěřili tam repu-blikánek při minulých volbách, zvolivše většinu do sněmu ústavadárně-ho. Však komise vládní sestává většinou z demokratů a ti usnesli se provéstí nové sčítání hlasů, jež po volbě nebyly zabezpečeny. Hodlají na každý pád dosahout většinu ve sněmu a rozdělití pak stát tím spů-sobem, aby domohli se většiny v příštím sněmu zákonodárném a mohli zvoliti demokraty do senátu, čímž by podrželi tam nadvládu. Plán jest smělým a jest pravdě po-dobno, že bude proveden.

V CICAUE NAVRBUJE SE ZŘIZENÍ pensijního fondu pro učitele. Fond tento má opatrován býti školní radou a má poskytovatí jednak ze srážky služného nepřesahující jedno procento ročně, z odkazů a darů a jiných zdrojů. Pense obnášeti má polovici služného, ale nepřesahovati v žád-ném případě \$1000 ročně. K pensí oprávnění mají býti všichni, kdož po dvacet roků vyučovali. Nepochybně že návrh tento stane se skutkem, neboť jedná se tu o pense pro učitel-ky, které vyučování úplně opanovaly a ženským ovšem nemůže se nic ode-přeti. Pokud vyučovali mužští, kteří museli pečovati o rodiny, nebylo slyšeti ani slova o nějaké pensí pro jejich stará leta.

PŘED DVĚMA ROKY MĚLI JSMĚ PO-měry obstojne. Všude bylo hojnost práce za slušnou mzdu a odbyt na výrobky i plodiny za slušnou cenu. Demokraté však slibovali ještě lepší časy a odsuzovali zákon Shermanův, zákon McKinleyho a celou správu republikánskou, i slibovali odvolá-ním zákonů republikánských docíliti lepších časů. Teď již skoro 2 roky jsou demokraté u vlády, již tomu skoro rok a půl co zrušen zákon Shermanův a skoro půl leta co zrušen zákon McKinleyho, však ejbě, v sledky jsou právě opádné, než jak nám demokraté slibovali. Na místě republikánského blahobytu máme demokratickou bídu. A přece na-jdou se ještě lidé, kteří neotevřeli zraku a zechťi viděti, že pouze jen demokratická politika zavedla zemi do bahna a tíseň.

JAKÝM ZBABĚLCEM NÁŠ NYNĚJŠÍ sekretář zahraniční Gresham jest, jeví se opět z nedávné události. V Turecku zatčeno bylo v řjnu několik Arménů, občanů Spojených Států a ucházeli se o ochranu konsula ame-rického. Týž sdělil případ sekretáři Greshamovi a ten mu natídl, aby se o ně nestaral, jelikož nemáme smlou-vy v Tureckem. Však konsul Terrell neuposlechl rozkazu svého předsta-veného a zakročiv u vlády turecké energicky, docílil propuštění zatče-ných. Co by bylo platno americké

občanství a americký právníci když bychom měli míti vůči vládě demokratickou a zahrani- Greshama? Právníci list musejí americkému občanu ochranou v ka-dém světě díti, jinak pozbývá h-americké občanství každého v-znamu. Jest to skutečně výz-vojným, že nechť dělá nynějšť vš-ko dělá, chybuje neustále.

DEMOKRATICKÁ VLÁDA NEMÁ M- stí na tom, že uvrhla zemi do vše- becne tíseň, nýbrž hodlá tím čimě-rem ještě pokračovat. Čím více uvá-že se o navržené sekretářem a schvá- tím, presidentem předložce na úpravu- náněni móny, tím více jest patrným že celý návrh jest nedostatečně pro-myšlen a spůsobil by nový a větší ještě finanční poplach, než byl- nulý rok. Zákon ten donutil by- rodní branky k prodeji úpisů vlá- sích, jež nyní co zálohu drží a ve- by ku stažení bankovek nynějšť jakož i zeleňáků, kteréž by za nov- bankovky v pokladně uloženy byly, což muselo by v zápětí míti horší t- seň než byla loni. A přece očeká- se, že demokratická sněmovna p- novoročních prázdninách předla- přijme. Jak naloží s ní senát jest- těžko předvídati, ale jelikož nej- tam žádného pravidla na skonč- debaty, jest přece naděje, že ná- nou se vlastenečtí senátoři, kteří k- přijmutí předlohy nepřipustí. Spl- ní-li se toto očekávání, pak by aspo- jednou byl senát prospěšným.

DEMOKRATICKÝ NEWYORSKÝ SU- uveřejňuje následující proroctví, kte- ré přý pronesl Tilden brzo po vál- ce demokratické straně: "Zlá- byti nyní zdrcena a jest zdrcen- Však ona se zmůže opět a dostav- se ku vládě. To ale nebude trva- Aby se domohla moci, musí dem- kracie míti podporu a pomoc jižní- států; a ta podpora a pomoc būdo- jí brzy na záhubu. Jižní státy bu- dou usilovat o to, aby demokrac- úplně ovládaty a jsouc chudé, bu- dou usilovat o vnučení demokratic- straně své náhledy a opatření, od- ruffel všem demokratickým zá- dam. Proti tonu bude protest- celá země. Spojené Státy nevy- nikdy k tomu, aby ovládány by- Jihem a jižními náhledy. Demok- cie pak bude přehlasována a postav- ní její bude horší nežli dříve." Tilden byl patrně dobrým prorok- však kdyby nebylo demokratic- strany jižní, nebylo by demokratic- strany vůbec.

V ZDOR NESLYŠANÉ LÁCI PĚN- jest přý letos seto o šest milion- akrů ozimky více nežli rok minul- To znamená, když by i úroda by- slabá, že přece sklizeň bude hojn- než loni a jelikož nynějšť hlavní- těžník náš v trhu anglickém, Ar- gentina, sklízí právě sklizeň dvojnás- nou co loni, jest asi špatná vyhlídka- dobré ceny pšenice pro budoucí ro- To arci poskytuje přiležitost k rō- ným radám hospodářům, z nich- nejobjektivnější jest, aby něže- merstvo chápalo se pěstování vý- nějších plodin. Když bychom se- takových rádečů tázali, jaké ty vý- nějšť plodiny jsou, zůstanou nám- pochybně odpověď dlužni. Máme- se chápat rady této, musí to býti- diny, kteréž jsme až posud z jaký- koliv příčin opomjeli zde pěstova- Jednou z takových jest cukrovka, z- výrobek z kteréž posíláme ročně- \$100,000 za hranice. Však má-li- cukrovarnický průmysl zde zak- niti a upevniti, musí obdržeti nálež- té podpory, tak jako obdržel vš- jinde, kde nyní se zdarem se prov- Obyčejně však tací moudří ráde- láteři proti podporování průmyslu- nepoznávají jak hloupé réstio- radí, když jej vyzývají k pěstová- plodin lépe se vyplácejících.

Kdo chce míti léky nejlepší, a koupí léky Severovy. Chraňte se léků padělaných!